



江苏靖江妇联深化立体化扶持政策

全周期陪伴式扶持女大学生创业就业

□ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳

导师陪伴式全程辅导、定制化专项资金支持、联动资源优化服务……春回大地，江苏靖江的女大学生们，在全周期陪伴式的扶持政策守护中，涌动着创业就业的热潮，绽放着青春光彩。

近年来，靖江市妇联启动了“靖”帼双创·筑梦青春”女大学生创业就业扶持行动，通过量身定制创业就业“大礼包”，助力女大学生从“校园人”向“职场人”转变，激活了追逐青春梦想的“一池春水”。

“她守护”，让逐梦之旅更安心

“听了李律师的讲座，让我对步入职场后的女性权益保护有了更深刻的认知，很有安全感。”2023年11月，靖江市妇联联合市人才办、团市委在当地的常州大学怀德学院举办了青年人才校地合作暨女大学生创业就业扶持行动推进会，靖江市“幸福护航”巾帼法律专家团队、律师季冬、公安局民警马驭、人才办人才科科长朱凯分别送上女性创业就业知识“大餐”，让大

家收获满满。

这是靖江妇联为职场准新人打造的“第一课”，为女大学生筑起了第一道守护屏障。在“相约职场·破茧成蝶”守护行动中，靖江妇联邀请公安民警结合常见案例，就电信网络诈骗、校园贷、兼职刷单等诈骗行为进行提醒，提升在校女大学生的安全防范意识；联合市总工会、人社局举办“乐业马洲 职等‘她’来”女性专场招聘会，吸引了华达汽配、艾兰得、味巴哥等近50家本土企业，面向女大学生提供岗位近400个。靖江妇联主席高健介绍：“我们希望通过就业扶持、创业扶持、政策扶持、资金扶持、关爱扶持、健康扶持等立体化的扶持政策，开辟出女大学生成长成才的新领域和新赛道。”

“她赋能”，让筑梦之路更自信

“我对创业不仅充满热情，更充满信心。”新学期开始，常州大学怀德学院大四学生路露正继续优化创业项目，她整理了实操过程中发现的问题，准备与自己的创业导师深入交流。

在靖江，“她赋能”行动串联资金扶持、技能培训、创业实训等全周期链条，为女大学生蓄能护

航。靖江妇联建立江苏力阳电器制造有限公司、靖江电商创业中心两个“靖”帼创业实训基地，依托基地组织开展女大学生社会实践、就业规划培训、企业交流研学、暑期岗位实践等活动。2023年12月，两个基地均入选江苏省女大学生创业就业实践基地，其中电商创业中心已孵化女性创业项目21个，年平均带动女性就业150余人。

目前，由靖江优秀企业家代表组成的女大学生创业就业导师团，正发挥着引领带动作用，为女大学生提供轻量化、便捷化的全流程服务。2023年，在泰州市举办的巾帼科技创新大赛中，导师团们一对一培训指导，最终常州大学怀德学院女大学生张雅楠主导的《海琼智航——自适应无人船河湖水域治理的先锋者》获评“最具市场潜力奖”；路露主导的《欲曙红色文化体验馆》获评“最具商业价值奖”。

据统计，靖江妇联联合人民银行靖江市支行推出的女性创业贷已办理495笔，发放贷款1.2亿元。

“她奉献”，让圆梦之约更圆满

春节前，靖江市靖城街道北大街社区组织

福建南平引领巾帼家政赋能乡村振兴

返乡月嫂助力优质土特产“出山入海”

中国妇女报全媒体记者吴军华/李菁雯 发自南平 新春伊始，为贯彻落实福建省南平市委、市政府关于“发挥好顺昌、松溪等地家政月嫂带货效应，助力推广我市绿色优质土特产品”的相关工作部署，南平市妇联认真部署，积极引导顺昌、松溪等地紧抓春节期间家政月嫂返乡的关键节点，举办形式多样的“回老家”、绿色优质土特产品推介会等活动，着力激发广大“闽北家政”从业人员带货能量，做活做优“家政经济”，助推南平市绿色优质土特产品“出山入海”。

在顺昌县，“顺昌月嫂庆福年，好物推介促发展”活动现场火力全开，不仅有家政姐妹多才多艺的精彩表演，还有当地传统美食灌蛋技

艺交流体验以及南平土特产好物推介，旨在借助家政月嫂群体，逐步将南平优质的特色农产品推向市场，做出好名声、卖出好价格。

为开拓发展新市场，顺昌县妇联还积极“走出去”，依托在榕南平籍女企业家及其企业，在福州市台江区举办社区邻里节期间，推出“顺昌月嫂”带货“土特产”活动。

同时，松溪县也积极开展“巾帼助农——家政员‘带货’培训”活动，通过现场展示、讲解，观看宣传视频、趣味问答以及走进供销社实地参观、现场选品等多种方式，培养“家政人推介官”，拓宽农产品交易通道，带领广大家政姐妹讲好南平土特产故事，助推南平优质土特产走进千家万户。据悉，服务于各个城市、各地家

庭的50余名家政服务员参加了培训。

为树立行业标杆和榜样力量，松溪县妇联还举办“最美家政人”评选表彰活动，揭晓了“最美月嫂”“最美家政人”“最美巾帼家政创业人”等9名家政行业服务人员名单，激发妇女参与到巾帼家政服务业的热情，为经济社会发展贡献巾帼力量。

据介绍，南平市妇联下一步将带领全市各级妇联组织持续发挥“联”字优势，积极探索“政府主导+供销社主营+专业团队选品+家政月嫂推广”模式，凝聚新力量，增添新优势，带领广大家政姐妹讲好南平故事，卖好南平绿色优质土特产品，为“南平巾帼家政”赋能乡村振兴拓宽新道路。

甘肃临夏州首批执委工作室成立挂牌

将围绕家庭教育、妇女维权、关爱服务、创业就业等方面开展服务

中国妇女报全媒体记者袁鹏 发自兰州 为深化妇联组织建设改革，提高妇联执委履职能力，充分调动妇联执委履职的积极性、主动性和创造性，使妇联工作在妇女群众身边有形化、常态化，日前，甘肃省临夏回族自治州首批执委工作室成立挂牌。

据悉，首批成立的妇联执委工作室共有11家，首批工作室聚焦教育、卫健、司法、企业、村（社区）等各领域，将围绕家庭教育、妇女维权、组织建设、关爱服务、创业就业等方面，执委工作室将发挥专业所长，常态化开展服务更精准、

优势更突出的服务活动，不断提升妇女儿童的安全感和幸福感。

临夏州妇联同时要求各县市妇联要持续推进妇联执委工作室建设，完善建立执委工作室制度。执委们要发挥“领头雁”作用，结合群众所需、执委所长，找准工作切入点，开展心理健康抚慰、家庭教育、婚姻辅导、法律援助等服务内容。要通过执委工作室“亮身份”，发挥一名执委引领一个团队、一个团队服务一群女性的作用，打通引领、服务、联系妇女儿童的神经末梢，更好地发挥党和政府联系妇女群众的桥梁

纽带作用。

临夏州妇联主席马彩霞告诉中国妇女报全媒体记者，妇联执委工作室是妇联执委结合本职工作和专业特长开展妇女工作的阵地，是基层妇女工作落地落小落实的有力抓手，执委工作室的成立将起到一带十、十带百、百带千、千带万的辐射作用。妇联执委工作室的建立，也是州妇联推进基层妇联组织工作改革创新，激发妇联执委队伍活力的具体举措。工作室的成立将切实发挥基层妇联执委引领、服务、联系群众的作用。

把关心关爱融入孩子们的生活点滴

——内蒙古乌兰察布女企业家暖心守护困境儿童

□ 中国妇女报全媒体记者 王永钦

对于自己结对的两名困境儿童陈文娟、陈文娜姐妹俩，多蒙德集团副董事长、内蒙古乌兰察布女企业家协会会长李晋华时刻牵挂在心。

“一会儿我带你们去‘乌兰察布之夜’耍个，去不去？”近日，李晋华又来到两姐妹的出租房里，看到“李阿姨”进屋，13岁的妹妹陈文娜一头扎进了李晋华的怀里，开心地讲述着寒假发生的趣事。

随行的土贵乌拉镇妇联主席杨凤英介绍说，陈文娟的妈妈很早就离家出走，爸爸常年在外打工，爷爷、奶奶也相继去世。2015年，李晋华通过旗妇联推荐，决定和陈文娟、陈文娜结对。当时，陈文娜只有4岁。

看着在“乌兰察布之夜”冰雪嘉年华玩得不亦乐乎的两姐妹，李晋华感慨地告诉中国妇女报全媒体记者：“姐妹俩的变化还是很大的，刚认识那会儿，见人不敢抬头，就是躲在角落报指甲，现在开朗活泼，学习成绩也上来了。”

察右前旗妇联主席齐巧丽告诉记者，为了深入实施“家家幸福安康工程”，从2015年开始，每年妇联都会对全旗困境儿童和重点家庭进行摸排，最后将结果反馈给女企业家协会。协会再挨家挨户走访调研，最终促成双方结对。大部分是结对好几个孩子，目前，共结对困境儿童50个，重点家庭2户。

记得孩子们的一点一滴

陈文娟、陈文娜只是李晋华结对的其中两人，这么多年来，她一共结对了9名困境儿童。

2021年，李晋华当选为乌兰察布市女企业家协会会长。她又将这一扶危济困的好传统带到了全市女企业家当中。

“其实，帮她们就是帮我们自己，这个社会少一个困境儿童，就多一份和谐稳定。我们的国家才会强大，老百姓才会幸福。”李晋华感慨地说。

察右前旗女企业家协会副会长徐萍也是个热心肠，对于姐妹们结对的情况了如指掌，说起哪个孩子，她都能马上叫出名字，家庭什么情况也烂熟于心。从事工程审计工作的她告诉记者，结对困境儿童不仅仅是付出物质和金钱，孩子们更需要的是爱。

“我印象比较深的是为17岁的杨某转学。由于父母是聋哑人，同学们总拿这件事羞辱他。造成他不想上学、不敢见人，天天打游戏。为了帮他，我帮他转到市职业学院，离开了之前的环境，现在的杨某学习生活都挺好的。”徐萍说。

今年春节前四天，回老家过年的福建籍女企业家陈秀香，为她帮扶的6名儿童寄来了鞋和羽绒服。“都是品牌的，她寄给我，我又给孩子们穿到身上。这么多年了，大家都信任我。你看，从收到包裹，一直到孩子们高兴地穿上新衣新鞋，我都在群里‘现场直播’，让大家随时能了解事情的进展。”杨凤英说。

令人感动的是，杨凤英和这些女企业家，对于每个孩子的家庭住址和家情况都为熟悉，往往是一说名字，大家便你一言我一语，念叨着近年来这个家庭和孩子的变化。汽车在老城区的街道、巷口七拐八弯，总能精准地找到困境儿童的家。孩子们见到的一刹那，便猛地扑到阿姨

们的怀里，开心地撒起娇来。

女企业家和妇联“两好搁一好”

李晋华深有感触地说，这么多年来，女企业家协会和妇联合作特别顺畅。妇联摸底扎实可靠，女企业家用心用情真结对、真帮扶。“两好搁一好”，彼此信赖相互信任，使得结对困境儿童工作参与的企业家越来越多，在乌兰察布市打出了品牌，影响力日盛。

杨凤英指着办公桌上厚厚一大摞文件夹对记者说：“这么多年，我给每个女企业家都建立了一本结对帮扶日志。她们每次去看望慰问、领着回家吃饭、参加活动等，我都有详细记载。”

李晋华认为，其实，现在绝大多数困境儿童，温饱是不存在问题的。换句话说，结对帮扶最重要的不是钱，而是爱。这些孩子缺乏一个深情的拥抱、缺乏人生路上的指路人。

作为一名企业高管，李晋华坦言，过去自己奉行的是“但行好事，莫问前程”，不会刻意地去宣传，对拍照留影、记者采访甚至有点抵触。直到姐妹们结对这件事影响越来越大，引起了当地党委、政府的关注。一些企业和爱心人士主动找到协会，表示愿意一起加入这个友爱大家庭，她的认识才有所改变。

“我们市里的一个外贸公司给我打电话，说有几十袋大米白面想捐助。一个连锁家居品牌也和我谈，能不能给他们也找几个困境儿童结对。这让我意识到，光靠我们协会几十个人做，力量太小了。活动的影响力越大，知道的人越多，才会带动更多的单位和个人一起来做，才能解决妇女儿童的急难愁盼。”李晋华说。

中国妇女报全媒体记者姚建 发自济南 为促进妇女更加充分更高质量就业创业，近日，山东省临沂市妇女就业创业专场招聘会举办，100余家招聘企业、1100多个就业岗位，为毕业女大学生、居家待业妇女等各类女性群体提供精准就业服务。

据悉，本次招聘会以“春风送岗暖人心 巾帼就业建新功”为主题，采取线上线下相结合的方式，吸引了1000余人参与。其中，招聘会专门开设了居家就业创业项目对接专区，方便女性求职者就地就近实现居家就业。临沂俏妈商贸有限公司、小林家餐饮管理有限公司、临沂良谷食品有限公司等6家加工企业现场展示了手工布艺、工艺品加工等适合妇女居家创业就业项目及产品。花花绿绿的手工艺品琳琅满目，不仅简单易学上手快，还能带来可观收入，吸引妇女前来咨询，大家聊项目、学技术、谈合作，热情高涨，招聘会现场人头攒动，十分火爆。

值得注意的是，招聘会还同步在“沂蒙女性”视频号开启直播带岗活动，邀请了流量主播对10余家热门企业和对接项目进行现场“直播带岗”，在镜头展示与主播介绍下，没有亲临现场的妇女创业就业者也能直观详细地了解招聘企业的基本情况、岗位信息和薪资待遇等求职者关心的问题，助力求职者作出更加精准的应聘抉择。此次直播时长两小时，场观5.5万余人，粉丝互动十分踊跃。

为有创业意愿的妇女破解资金瓶颈，维护妇女平等就业权利，此次招聘会还专门设立了巾帼贷政策咨询台和妇女维权服务窗口，银行工作人员现场宣传、办理信贷业务，专业律师为广大女职工提供劳动保障、就业服务、职工维权等咨询。

中国妇女报全媒体记者了解到，近年来，临沂市妇联通过“送政策、送岗位、送技能”三送措施，不断提高妇女就业和再就业能力，拓宽就业渠道。临沂市妇联有关负责人表示，下一步，他们将充分发挥桥梁纽带作用，做好引领、服务、联系妇女工作，搭建起服务企业与妇女就业的桥梁，多渠道收集岗位信息，帮助更多妇女实现就业创业。

粤黔两地妇联携手开展东西部协作帮扶慰问活动

中国妇女报全媒体记者高峰/肖雄 发自兴仁 “感谢妇联‘娘家人’的关心，太感谢了！”连日来，贵州省黔西南布依族苗族自治州兴仁市妇联与广东省惠州市博罗县妇联携手开展东西部协作帮扶慰问活动，收到慰问品的兴仁市马马崖镇联增村妇女卢正开感激地说。

据悉，此次两地妇联开展慰问活动共惠及130名妇女儿童，旨在进一步落实东西部协作工作，提高对妇女儿童特殊困难群体的关心关爱重视力度，推进妇女儿童事业健康发展。

据了解，博罗县和兴仁市是东西部协作结对单位。近年来，两地妇联积极发挥“联”字优势，进一步落实东西部协作工作，在关怀残疾妇女儿童、困境妇女儿童上下功夫，强化排查走访共商，详细了解低收入妇女、老龄妇女、残疾妇女等困难妇女和单亲、留守儿童等困难群体的所需所想，关心困难妇女的生产生活、身体健康状况、儿童学习状况以及家庭困难情况，为她们送上生活物资和学习用品，切实把党的关怀和温暖送到妇女儿童身边，做实结对帮扶工作，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接贡献巾帼力量。

陕西岚皋“五个全覆盖”惠及城乡妇女儿童

中国妇女报全媒体记者党柏峰 发自安康 “我非常感谢政府的关怀，在我这么困难的时候，给我送来了这笔救助资金。未来我一定坚定信心，好好治疗。这我也希望和我一样患‘两癌’的巾帼同胞们，也能够积极乐观地面对生活，勇敢战胜病魔。”2月28日，在陕西省安康市岚皋县举行“健康中国母亲行动”9-14岁适龄女童HPV疫苗接种补助、城乡妇女“两癌”救助启动仪式现场，成功申请专项救助资金的“两癌”妇女激动地告诉中国妇女报全媒体记者。

近年来，安康岚皋紧紧围绕省市新一轮妇女儿童发展纲要、规划目标，聚焦解决群众的急难愁盼问题，在全县建立“两癌”预防、发现、治疗、救助链式闭环帮困机制，实现目标人群惠民政策全覆盖、适龄女童疫苗接种补助全覆盖、城乡低收入人群救助全覆盖、适龄妇女宫颈癌筛查免费全覆盖、巾帼典型等特殊群体女性健康保险全覆盖的“五个全覆盖”。“五个全覆盖”的实施，着力构建岚皋女性“两癌”防护体系，不断提升妇女抵御“两癌”患病风险的能力，提高全县女性整体健康水平。

活动当天，首批9-14岁适龄疫苗接种女童获得HPV疫苗接种补助卡，部分“两癌”救助代表领取了救助资金。

山东临沂举办妇女就业创业专场招聘会

专门开设居家创业就业项目对接专区